
 ی بخش نخستهاتمرینبعضی از پاسخ 

۱-۱ 

 

𝑃 = [
𝑝 ۱ − 𝑝
q ۱ − 𝑞] 

 

𝑃(𝑛) = [
𝑃0(𝑛)
𝑃۱(𝑛)

] ⟺ 𝑃0(𝑛) = ۱ − 𝑃۱(𝑛) 

 

𝑃0(𝑛 + ۱) = 𝑃۱,0𝑃۱(𝑛) + 𝑃0,0𝑃0(𝑛) = 𝑞𝑃۱(𝑛) + 𝑝𝑃0(𝑛) = 𝑞(۱ − 𝑃0(𝑛)) + 𝑝𝑃0(𝑛) = 𝑞 + (𝑝 − 𝑞)𝑃0(𝑛) 

 

𝑃0(𝑛) = 𝑞 + (𝑝 − 𝑞)𝑃0(𝑛 − ۱) = 𝑞 + (𝑝 − 𝑞)[𝑞 + (𝑝 − 𝑞)𝑃0(𝑛 − ۲)] = ⋯

= (𝑝 − 𝑞)𝑛𝑃0(0) + 𝑞∑(𝑝 − 𝑞)𝑘
𝑛−۱

𝑘=0

 

= (𝑝 − 𝑞)𝑛𝑃0(0) + 𝑞 (
۱ − (𝑝 − 𝑞)𝑛

۱ − (𝑝 − 𝑞)
) 

= (𝑝 − 𝑞)𝑛 [𝑃0(0) +
q

۱ − 𝑝 + 𝑞
] +

q

۱ − 𝑝 + 𝑞
 

⟹ 𝑛 → ∞:𝑃0(𝑛) =
q

۱ − 𝑝 + 𝑞
 

 مدل گیلبرت

  



۱ – ۲ –  

𝑋0تعداد ثبت نام اولیه 

𝑝𝑛   احتمال قبولی در هر امتحان 

𝑋𝑛 امتحان  ردشدگانِ دتعداn-ام 

𝑋𝑛+۱ = 𝑋𝑛 − 𝑦𝑛+1(𝑋𝑛) 

 𝑦𝑛+1(𝑋𝑛)  تعداد دانشجویان قبول شده در امتحانn + ۱ 

𝑃[𝑦𝑛+1(𝑋𝑛) = 𝑗|𝑋𝑛 = 𝑖] = (
𝑖

𝑗
) 𝑝𝑛

𝑗(۱ − 𝑝𝑛)
𝑖−𝑗, 𝑗 = 0,۱,۲, . . , 𝑖 

 

𝑃[𝑋𝑛+۱ = 𝑗|𝑋𝑛 = 𝑖] = 𝑃[𝑋𝑛 − 𝑦𝑛+1(𝑋𝑛) = 𝑗|𝑋𝑛 = 𝑖] = 𝑃[𝑦𝑛+1(𝑋𝑛) = 𝑖 − 𝑗|𝑋𝑛 = 𝑖]

= (
𝑖

𝑖 − 𝑗
) 𝑝𝑛

𝑖−𝑗(۱ − 𝑝𝑛)
𝑗 

 جواب نهائی -۳ – ۱

 توزیع هندسی:

𝑝𝑠𝑗(𝑘) = (۱ − 𝑃𝑗,𝑗)𝑃𝑗,𝑗
𝑘−۱ 

 با میانگین

𝑚𝑠𝑗 =
۱

۱ − 𝑃𝑗,𝑗
 

  



 دومی بخش هاتمرینبعضی از پاسخ 

 ب – ۲ – ۲

 شود.پس همگرا نمی -۲متناوب با تناوب حداقل درجة 

 ج – ۲ – ۲

∑یادآوری  𝑑(𝑖)𝑖 = ۲𝑚 

𝑃𝑖,𝑗 = {

۱
𝑑(𝑖)

, (𝑖, 𝑗) ∈ 𝐸

0

 

 

[𝜋𝑃]𝑗 =∑𝜋𝑖𝑃𝑖𝑗
𝑖

= ∑
𝑑(𝑖)

۲𝑚
۱

𝑑(𝑖)
(𝑖,𝑗)∈𝐸

= ∑
۱

۲𝑚
(𝑖,𝑗)∈𝐸

=
𝑑(𝑖)

۲𝑚
 

 


